

# SLOVENSKI NAROD.

**„Slovenski Narod“ velja v Ljubljani**

na dom dostavljen:	celo leto naprej	pol leta	četrt leta	na mesec
K 24--	K 22--	K 11--	K 5-50	K 1-90

**Imajo vsak dan svojo razsvetlavo in pravnike.**

Inserati veljajo: peterostopna peti vrsta za enkrat po 16 vin., za dvakrat po 14 vin., za trikrat ali večkrat po 12 vin. Parte in zahvala vrsta 20 vin. Poslano vrsta 30 vin. Pri večjih insercijah po dogovoru. Upravništvu naj se pošiljajo reklamacije, inserciji t. d. to je administrativne stvari.

**Poznamo številka velja 10 vinarjev.**

Na pismena naročila brez istodobne vpslatve naročnine se ne ozira. „Narodna tiskarna“ telefon št. 83.

**„Slovenski Narod“ velja po pošti:**

za Avstro-Ogrsko:	celo leto naprej	za Nemčijo:
K 25--	K 30--	
pol leta	za Ameriko in vse druge države	
K 13--	K 35--	
četrt leta	celo leto naprej	
K 6-50		
na mesec		
K 2-30		

Vprašanjem glede inseratov se naj priloži za odgovor dopisnica ali znamka. Upravništvo (spodaj, dvorišče levo), Knafljeva ulica št. 5, telefon št. 85.

Dopis naj se frankirajo. Rokopisi se ne vračajo. Uredništvo: Knafljeva ulica št. 5 (v prtiličju levo), telefon št. 34.

## Svetovna vojna.

**Boji pri Uzsoku. — 1000 Rusov vjetih. — Na Ostrem vrhu sta bila uničena dva ruska bataljona. — Naše čete so zavzele 26 strelskih jarkov. — V Flandriji so Nemci vjeli 1000 Kanadijcev. — Harmannsweilerkopf v nemških rokah.**

**NOVOJ RUSKO OPORIŠČE PRI UZSOKU ZAVZETO. — 1000 MOŽ VJETIH. — 2 RUSKA BATALJONA UNIČENA.**

Dunaj, 26. aprila. (Kor. urad.) Uradno razglasa dne 26. aprila opoldne: Na karpatski fronti trajajo boji v odseku vzhodno od gorskega prelaza Uzsok. Ena izmed naših napadalnih skupin je včeraj zavzela novo sovražno oporišče ter vjela 7 častnikov in nad tisoč mož. Da bi izgubljene višine zopet osvojili, so sedaj Rusi započeli srdite protinapade ter so poskusili tudi v sosednih odsekih posamezne sunke. Glavni napad je bil naperjen proti Ostremu vrhu in sosednim pozicijam. Po daljšem boju smo ta naskok odbili s težkim izgubami za Ruse. Dva nasprotna bataljona smo pri tem skoraj popolnoma uničili, nekaj sto mož pa vjeli. Zasedovalna akcija, ki smo jo takoj pričeli, je nam donesla 26 strelskih jarkov in mnogo donesne materijala. Tudi v drugih odsekih smo krvavo odbili sovražne nočne napade. Pred pozicijami prelaza Uzsok se je nasprotnik po končanem napadu umaknil, begu podobno. V včerajšnjih bojih smo vkljub obupnim ruskim protinapadom ne samo vzdržali doslej pridobljeno ozemlje, marveč smo ga jugovzhodno od Koziove še razširili. Na fronti zapadno od gorskega prelaza Uzsok, v Galiciji in v Polj-

ski, kakor tudi ob Dnjestrju in v Bukovini topovski boj. Sicer mir. Namestnik načelnika generalnega štaba pl. Höfer, fml.

**S POLJSKEGA BOJIŠČA.**

Berolin, 26. aprila. (Kor. urad.) Wolffov biro javlja: Veliki glavni stan, 26. aprila: Vzhodno bojišče: V pokrajini severozapadno od Ciechanowa smo odbili nekatere slabe ruske nočne napade. Položaj je neizpremenjen. Vrhovno armadno vodstvo.

**BOJI V KARPATIH.**

Poročevalci poročajo iz Karpato dne 26. aprila: Včeraj se je posrečilo zavezniškim četam pod poveljstvom fml. Hofmanna iznova iztrgati sovražniku neko važno oporišče. Pri tem so naše čete vjele več častnikov in 1000 mož. Obupni poskusi sovražnika zopet zavzeti Ostro vrh, vzhodno od Zvinina, so se nesrečili, dasiravno so Rusi opetovano ponopili naskakovati. Vsi ti trdovratni napadi so se razbili v silnem ognju naših čet. Tudi tu smo vjeli mnogo Rusov.

**Velik uspeh pri Koziovi.**

Ko so nemške čete osvojile Zwininski greben, so držali Rusi od svojih pozicij, ki so jih več tednov trdo-

vratno branili, še vzhodno krilo. Ostri Vrh na drugi strani doline Orave. Proti tej izvanredno močni poziciji so bila od tedaj naperjena prizadevanja skupine fml. Petra Hofmanna, ki pripada južni armadi. V dolgotrajnem saperskem napadu se se pomikale te čete proti ruskim pozicijam. V soboto je bila višina pripravljena za napad. Po ostrih bojih so vdrle avstro-ogrške čete fml. Hofmanna v sovražnikove utrdbe ter zasedle Ostri Vrh. Obenem na levi strani od teh so nemške čete v naskoku zavzele ruske pozicije. Več sto Rusov so naše čete vjele. Pri Zaleszkyju je imelo obstreljevanje oporišča, ki so ga Rusi držali na južnem bregu Dnjestra, zelo dobre uspehe.

**Vzroki ustavljene ruske ofenzive.**

Iz Gurahumore: Ruski vjetnik pravijo, da Rusi zato ne prodirajo z vso silo v vzhodnem delu Karpato, ker ruska vojska nima gotovosti o nadaljnjih namerah avstro-ogrške vojske. Zlasti se boje Rusi kakega Hindenburgovega sunka. Zato so se čete zakopale in velik del je pripravljen, da se umakne iz zapadne Galicije. Rusi vsezbajo novo došle rekrute tik za fronto, da morejo nadomestiti izgube. Na celem vzhodu je opaziti tudi težkoče pri dovažanju provijanta.

**Boji v Bukovini.**

Artilerijski boji v pokrajini Bojan-Novosielica trajajo. Dne 25. t. m. je obstreljevala naša težka artiljerija ruske pozicije ter uničila več ruskih kolon. Nadvojvoda Leopold Salvator je opazoval potek boja.

**Po padcu Przemysla.**

Sovražno časopisje se bavi še vedno s padcem Przemysla. Poročevalci »Daily Telegrapha« poročajo svojemur listu iz Petrograda, da je zmagovalac izpred Przemysla, general Selivanov, dospel v Petrograd. General je pripovedoval, da je trpela przemyslska posadka zlast pod revmatizmom; mnogo ljudi ima vsled tega skrčene ude. Epidemije pa niso zahtevale mnogo žrtev.

**Car v Przemyslu.**

Rotterdam, 26. aprila. Iz Lvova poročajo: Car je prispel v spremstvu generalisima Nikolaja Nikolajeviča v Przemysl. Nastanil se je v poslopju, kjer je stanoval popreje general Kusmanek s svojim štabom. Ogladal si je v soboto przemyslske utrdbe, nakar se je zopet vrnil v Lvov.

**Iz Galicije in Poljske.**

»Novoje Vremja« prinaša poročilo svojega poročevalca ki proglašja silne težave bojev v Karpatih in strašni učinek avstrijskih strojnih pušk. Vsak korak je zaznamovan s krvjo. Nobena dosedanja bitka svetovne zgodovine ni bila tako strahovita, kakor ta. K temu prihajajo še tehnične ovire. Poročevalac pravi da uporabljajo Rusi sedaj tudi japonsko municijo.

»Novoje Vremja« pravi nadalje da so ustanovili Rusi v zasedenih krajih 4 gubernije, Lvov, Przemysl, Karnopol in Černovice, ki stoje pod vojaškim gubernatorjem. Glasom lista »Našinec« so pred kratkim poslali vse jezuite iz Chyrowa v Kursk, kjer se nahaja tudi knezoškof Szeptycki. Iz Lvova prihaja vest, da je bil čutili tam meseca januarja nekaj nemir in da so se Rusi že pripravljali na odhod, sedaj pa vlada mir in red. Beda med prebivalstvom je nepopisna, dasiravno so živila prav po ceni. Tako stane 1 kg mesa 72 v, pol kg surovega masla 1 K, 7 jajc 20 v, pol kg pšenične moke 20 v itd. Rusi so prepovedali Židom bivati v manjših mestih, zato pa jih je mnogo v Lvovu.

Iz Czenstohove poročajo, da je naš cesar daroval znanemu samostanu na Jasni gori 25.000 K. Civilni upravitelj avstrijskega enklava v nemškem mestu Czenstohovi je začrtal meje avstrijskega samostana. Stanuje v samostanu. Skierniewice so do ¼ pogorele; ogenj je izbruhnil pri Rdečem križu.

**NEMŠKI USPEHI V FLANDRIJI PRI EPARGESU IN V VOGEZIH.**

Berolin, 26. aprila. (Kor. urad.) Wolffov biro javlja: Veliki glavni stan, dne 26. aprila.

**Zapadno bojišče:**

Boji pri Ypernu se nadaljujejo. V naši posesti se nahaja tudi zapadno obrežje prekopa pri Lizerne, o katerem trdijo Francozje, da so je zopet zavzeli.

Tudi vzhodno od prekopa smo obdržali osvojeni teren. Številto vpljenjih topov se je zvišalo na 45; med njimi se nahajajo tudi 4 težki angleški topovi. Severnozapadno od Zonaebeke smo nadaljevali napad ter vjeli pri tem več kakor 1000 Kanadijcev. Skupno število vjetnikov se je tako zvišalo na 5000.

Tu se je zbrala na razmeroma malem prostoru čudna mešanica narodov: zamorci iz Senegala, Angleži, Turkosi, Indijci, Francozi, Kanadijci, Zuvavi in Alžerijci.

V Champagni smo odbili severno od Beau Seoura dva francoska napada.

Na višinah ob reki Mas so naši napadi dobro napredovali.

Zavzeli smo zaporedoma v naskoku več gorskih hrbtov do višine zapadno od Les Eparges. Vieli smo več sto Francozov in ugrabili nekaj strojnih pušk.

V Aillyskem gozdu so se sovražni sunki ponosrečili.

V Vogezih smo z našim napadom zopet osvojili Hartmannsweilerkopf. Plen naših zmagovitih čet je znašal tu 11 častnikov, 749 mož, 6 metalcev min in 4 strojne puške.

**BITKA PRI YPRESU.**

Rotterdamski vojaški krogi konstatirajo, da so uspehi Nemcev pri Ypresu in ob Yseri največji dogodki zadnjih tednov. Bitka pri Neuwe Chapelli, boj za višino 60 in vsa francoska ofenziva med rekama Maas in Mosel niso izpremenili vojne položaja toliko, kakor uspehi Nemcev ob Yseri. Nemci so si izsilili na 2 točkah prehod čez Kanal, pri Steenstraat in Sasu ter so prodrli celo več kilometrov.

Francoski listi bi radi zmanjšali nemško zmago pri Ypresu ter še vedno govore o dušičnih plinih, ki so jih Nemci uporabljali. Pripravili so v kritjih odprtine ter pri ugodnem vetru pod močnim zračnim pritiskom izpustili dušični plin. Konstatiralo se

## LISTEK.

**Amerikanka.**

Francoski spisal Pierre de Coulevain. (Dalje.)

Vrhu tega je prišla Annie na usodno misel in mu dala za zabavo brati Kristijanina pisma, s katero si je živahno dopisovala. Prinesla mu jih je sama, da jih poljubno prečita. Ta pisma pa so na Jacquesovo domišljijo čudovito vplivala. Njihov sijajen in originalen slog, parfum, ki so ga razširjala, velika elegantna in nenakomerna pisava in morda prene enega tistih še neznanih fluidov, katerih se na skrivnem poslužuje Previdnost, so poklicali pred njegove oči podobo vojvodinje, krasne linije njene telesa, njene velike plave oči, izrazito začrtana usta, in vse tiste poteze, katere je na njej občudoval. Ta podoba ga je globoko pretresla in silno hrepenenje, da jo zopet vidi, se ga je polastilo. Hipoma je začutil potrebo, da ji zaupa tisoč stvari, zdelo se mu je, kakor da go spremagljiva sila kliče k njej in dvajsetkrat je že hotel iti ponjo v Deauville. Tedaj ga je obšel strah, da se vojvodinja izneveri svoji oblubi in kakor ji je priznal, slutil je njen odor. Vez med

njunima dušama je bila v resnici zopet obnovljena.

Prišla je in njena navzočnost mu je povzročala nepopisno radost. Pokazal ji je vse kote in koticke Blonayja. Počasni korakov sta se sprehajala po galerijah, se od časa do časa ustavila pred okni, da občudujeta gorovje Puy-de-Dôme ali lepi solnčni zahod. Prelistovala sta znamenite knjige, zbirke risb in bakrorezov. Pripovedoval ji je o svojih spominih iz otroških in mladeniških let, o spominih, o katerih mu nikdar ni prišlo na misel govoriti svoji ženi. Ta dva mondenna človeka, katerih značaj ni bil brez nečimernosti in frivolnosti, sta navzlic temu živela silno duševno življenje. Pogosto sta se dvignila onstran realnosti v neverne višine ter se prestrašena vrnila zopet na zemljo ter se zatekla k banalnostim. Ne poleti, ki so v njih zapustili vselej nekaj razburjenosti, so bili za-nje velik užitek. V pogostih razgovorih so se srečavale njune misli, našli njuni duši. Kakor vsa bitja na zemlji, sta tudi ona dva stremila po dopolnitvi tega, kar jima je bilo usojeno. Vojvodinja je bila vseskozi čutna narava — sicer so skoro vse take. Pri njej je ljubezen prodirala od čutov do srca, kakor se pri drugih širi od srca do čutov. Nikdar bi ne mogla ljubiti moža inferijorne rase. Jacques se je odlikoval po istih krepostih kakor vojvoda de Blanzac. vrhu tega je bil mlad.

Zdaj, ko ga je videla v tem mogočnem okvirju blonayškem, z vso avtoritefo in ugledom grandseigneurja, se ji je zdel — kakor pravijo Angleži — kakor kralj med možmi (a king among men) in zajedel se ji je globoko v meso in dušo. Skoro pozabila je, da ima druga pravice do njega. Razlika v pokolenju je markirja tako oddaljevala od njegove žene, da si vojvodinja nikakor ni mogla predstavljati, da živita res v zakonu. Hvaležna je bila Annie, da je tako diskretno nosila svojo srečo, da ni poudarjala svojih pravic do moža, da je ni pustila trpeti in prijateljstvo, ki ji je vsled tega kazala, je bilo neodkritosrčno. Kristijana si je bila svesta nevarnosti, ki jo je prinašala ta njena intimnost, kljubovala ji je in to jo je napolnilo z zadoščenjem. Jacques se vsega tega ni zavedal. Čutil se je tako srečnega, da je včasih prestrašeno vzkliknil: »To ne bode trajalo.« In res, trajati ni imelo. Človeška sreča pripse do gotovih mej, potem se hipoma zruši ali polagoma izginja. Sreča markija d' Anguilhona je bila dospela do tja. Nekega jutra pred obedom sta se Jacques in Henri de Keradiou vrčala v grad. Ko sta opazila na terasah, sta istočasno opazila in derosi gospe de Blanzac in grofa de Challans, ki sta se sprehajala. Baron se je ustavil in proti njima obrnen del: — Zdi se mi, da to tam konča z ženitvijo.

Te enostavne besede, na lahno izgovorne so imele, kakor se to pogosto prigodi, težke posledice. Jacquesu so se zajedle v glavo in srce.

— Z ženitvijo! je ponavljal in motril sprehajalca. Vojvodinja in de Challans! . . . Nemogoče!

— Zakaj? Hotela je temu lepemu fantu nasproti igrati starejšo sestro; prav mogoče je, da se je vanj zaljubila.

— Toda za pet let je starejša od njega, to bi bil smešen zakon!

— Ne tako, kakor misliš. Louis ne izgleda mlad, resnejši je, kakor bi pričakoval in vseskozi dostojen človek. Ona, ona ho vedno toliko čar, kolikor treba. Zagotavljam te, če mi naznani svojo zaroko, ji iz vsega srca čestitam.

— Ne jaz, je odvrnil marki povabljal ga je v Deauville. Blanzac, zanimala se je za njegovo karijero in ga je očividno odlikovala. Toda, mari ni bil dedič njenega sodruga, glava prihodnje rodbine v Blanzacu? Mari ni bila njena dolžnost, čuvati ga, nadzirati njegovo vedenje in ga pripravljati za njegovo bodočo vlogo . . . Da grofa de Challans res ljubi, mari bi on tega ne čutil? Mari bi Guy de Nozay ne za-slutil tega? . . . »Ah, preveč srečen sem bil! je mrmral marki s stisnjenimi zobmi, tako ni moglo ostati!«

Od tega trenutka dalje Jacques v resnici ni poznal več miru. Ta slad-

ki mir, ki ga je užival leto dni, je bil porušen za vedno. Željno je skušal spoznati resnična čutila vojvodinje za grofa de Challans. To ni šlo kakor bi trenil. Bodisi da je Kristijana hotela speljati na krivo pot Guya de Nozay, ki je po njenem mnenju že nekaj slutil, bodisi, da je hotela svoje misli odvrniti od markija d' Anguilhona, mnogo se je pogovarjala z Ludvikom de Challans, ki jo je zabaval in zanimal, ker je bil v resnici mlad, poln navdušenja in iluzij. Konečno pa tudi njegovemu občudovanju nasproti ni ostala neobčutljiva. Včasih je njeno vedenje docela upravicevalo domnevo barona de Keradiou in tedaj je Jacques trpel krute bolečine. Pogosto je hotel vojvodinjo vprašati, toda vselej mu je vpadel pogum. Motril jo je tedaj tako intenzivno prodirajoče, kakor da hoče brati na dna njenega srca. Kadar so se srečale njune oči, se je kar zganil in le čudež je bil, da ni na mestu iz njega udarila ljubezen.

Že nekaj časa je Kristijana čutila, da jo Jacques ljubi. Ta gotovost jo je tako osrečevala, da si ni ničesar več želela. Ni ji ušlo, da se tudi Jacques zaveda svoje ljubezni. Tedaj se je prestrašila. Pozneje se je pomirila, češ, zakon, katerega je posredovala, je med nju postavil tako močno ograjo, da niti nemu, niti drugemu nikdar ne pride na misel, preskočiti jo. (Dalje prihodnj.)

je, da je bil to klorov dim. Francoski vojaki so videli, kako se vali proti njim gosti črn dim, Nemci pa so izrabili presenetljivost Francozov ter so z zakritimi obzori prodirali proti Francozom. Francoski in angleški listi vidijo v tem postopanju Nemcev barbarstvo, pravijo pa, da se Nemcem njihov namen ni posrečil. Listi zahtevajo, da naj Francozi odstavijo z enakimi sredstvi.

»Kölnische Zeitung« piše o bojih pri Ypernu: Od črte Steenstraate ob Yserkem kanalu do vzhodno od Langenmarcka, oddaljenem kakega 5 in pol kilometra, so prodirali Nemci proti jugu, osvojili pri Steenstraate in pri Het Sasu, ki leži kakih 1200 metrov južno, prehode čez kanal proti Ypernu in dalje južno-vzhodno ravne višine pri Pilkemu, ki se dvigajo kakih 30 metrov nad ravnino in ki leže dva kilometra vzhodno od kanala ob progi Thourout-Ypern. Sovražnikove pozicije so bile skoro gotovo močno zasedene z artiljerijo, ker smo vpleni 30 topov, med temi štiri težke angleške in vjeli 1600 nasprotnikov. Ker se Francozi in Angleži skupno imenujejo, tedaj se zdi, da se naslanja tu skrajno levo angleško krilo na francosko-belgijske armadne dele, ki se razteza proti severu do morja. S tem se je bistveno zožilo v svojem severnem delu prostor, ki sega v nemško fronto pri Ypernu in ki so ga držali zavezniki. Angleži so nameravali s svojim napadom 17. in 18. aprila podaljšati ta prostor južnovzhodno od popolnoma razstreljenega mesta. Ta napad pa se je navzlic vsem pripovedkam lista »Times« v resnici posrečil.

#### Nova nemška ofenziva v Flandriji.

Pariška izdaja »Daily Maila« poroča iz Rotterdama: Kakor se da soditi iz raznih okoliščin pripravljajo Nemci velik splošen napad na zaveznike na Flandrskem. Nепrestan prihajajo iz Nemčije nova ojačenja v Belgijo.

#### Borba za hrib 60 v Flandriji.

London, 26. aprila. (Kor. urad.) V nasprotju z izjavo generala Frencha, da so Nemci v boju za hrib 60 rabili male bombe z duševimi plini, poroča neki očividec v angleškem glavnem stanu o zadnjih fazah tega boja:

V sredo popoldne je bilo na hribu samo še nekaj metalcev bomb, ki so se držali na severnem robu tega griča. Toča lahko eksplodirajočih nabojev, ki so bili napolnjeni z duševimi plini, je padala na branitelje iz treh smeri. Nemški ogenj je žel od delke angleške pehote, da so bili strelski jarki mahoma prenapolnjeni mrtvecev. Čete, ki so došle kot ojačenja, so morale plezati preko mrtvih trupel svojih tovarišev. Očividec zaključuje svojo poročilo s temi besedami: Naše izgube so bile seveda težke, toda boj za ta grič je stal Nemce neizmerno več kakor nas.

#### RAZŠIRJENJE VPOKLICOV NA FRANCOSKEM.

Iz Ženeve poročajo, da je došla parlamentarnemu odseku zakonska preloga, da naj se brambna dolžnost razširi do 60. leta.

#### Novi transporti angleških čet.

Kakor poročajo iz Rotterdam se potrjuje, da križarijo angleške vojne ladje v skupinah v Severnem morju, najbrže v varstvo transportov angleških čet na Francosko, ki se zdaj vrše. S tem se da tudi poskrbeti, zakaj je bil ustavljen pasažirski in tovarni promet med Anglijo in Holandsko.

Tudi iz Haaga potrjujejo to vest. Pomorski promet z Anglijo je še vedno prekinjen. Različni časopisi poročajo, da prevažata angleška vlada zdaj mnogobrojne čete, posebno pa mnogo topov in municije. Pri moštvi, ki je nanovo vstopilo v armado, se more konstatirati, da so njih izvanredno mnogo uvrstili v artiljerijo. Nadalje je razvidno iz neke korespondence, ki je ni opazil cenzor, da je od pričeta tega tedna angleška vlada priporočila vsem lastnikom ladij, naj bodo kar najbolj previdni in naj zadržujejo svoje ladje. Najbrže ob vzhodni obali in v Kanalu zdaj ni mnogo torpednih čolnov, ker jih rabijo za varstvo pri transportu čet.

#### Boj zrakoplovcov.

V nedeljo dopoldne je zopet priletel sovražen zrakoplovec nad vzhodni del mesta in je vrzel iz višine 1000 metrov zrakoplovke pišne in bombe. Bombe pa niso eksplodirale in tudi niso povzročile nobene škode. Ena pišica je ranila nekoga poljedelskega delavca. Neki avstrijski aviatik je zasledoval ruskega zrakoplovca ter ga pogoltnil in bez.

Rusko armadno vodstvo pravi v poročilu z dne 22. t. m.: V zadnjem času so postali poleti nemških zrakoplovcov zelo pogosti. Ti zrakoplovi so povzročili med našimi četami neznahtno škodo, dočim so v večjih mestih zahtevali večje žrtve, kakor zadnjič v Bialystoku, kjer je vrlo 10 nemških zrakoplovcov nad 100 bomb.

#### Napad nemških letalcev na Belfort.

Neki argentinski pilot, ki je došel iz Belforta v Ženovo, poroča: Preteklo soboto ob 10. je priplulo nad Belfort neko nemško letalo. Francozi so videli, da vodi letalo na Francoskem rojeni pilot Vasnier, ki je vzrasel v Nemčiji ter služi tam vojake. Vasnier pozna Belfort prav dobro, vsled česar so se njegova tudi najbolj bali. Res si je izbral najboljše cilj, arzenal, ter vrzel na stavbe 4 bombe, od katerih sta dve razbili levi trakte. Tretja bomba je razbila streho neke hiše za arzenalom. Četrta bomba je pogoltnila v zrak smodnišnico, pri čemer sta bila dva vojaka, ki sta stala na straži, ubita. Neko damo, ki se je sprehajala, je ubila opeka. Deset oseb je bilo težko ranjenih, 3 so bile lahko ranjene. Drugi dan je izvršil Vasnier zopet napad, to pot na Montbeliard, kjer dela velika tovarna za smodnik. Tu je razbila bomba železniško progo do tovarne. Poveljniki garnizije v Belfortu je obljubil 5000 frankov onemu, ki bi zbil Vasniera.

#### DELO NEMŠKIH PODMORSKIH ČOLNOV.

Iz Londona poročajo: Švedski parnik »Ruth« je bil 100 milj od Firth of Fortha od nemškega podmorskega čolna torpediran.

#### Število uničenih angleških ribiških in trgovinskih parnikov.

Kakor poročajo iz Londona, znaša število od pričeta vojne uničenih angleških ribiških čolnov in trgovinskih parnikov 168. Od 14. t. m. sta bila potopljena le en ribiški čoln in en parnik. Posadke so se rešile.

#### Zastava angleškega podmorskega čolna »E 15«.

Carigrad, 26. aprila. (Kor. urad.) Vojni minister Enver paša je odredil, da se izroči zastava angleškega podmorskega čolna »E 15« vojnemu muzeju.

#### Zaplenjeno blago.

Iz Frankobroda poročajo, da je Anglija zaplenila tovore kave s petih norveških parnikov.

#### Angleške zmage na morju.

Berolin, 25. aprila. (Kor. urad.) Wolffov urad poroča: »Daily News and Leader« poročajo z dne 6. aprila iz Buenos Airesa, da se je vršila ob pacifični obali Čila pomorska bitka med angleško pomožno križarko »Onama« in nemško pomožno križarko »Navarra«. Boj je bil kratek in ljut ter se je seveda končal z zmago angleške ladje. Nemško posadko so spravili kot vjetnike na Flandrsko otoke. Lahko občutimo z »Oramo« ponos vsled tega uspeha, moramo pa žal konstatirati, da so se bojevali bojevniki s strašilom, ker je bil kapitan parnik »Navarra«, ki je bil pomožna križarka, potopljen dne 16. novembra, ker ga je zasledovala neka angleška križarka, in je vedel ladjo rajši na dnu morja, kakor v sovražnikovih rokah.

#### VOJNA V KOLONIJAH.

Angleška vlada je izdala »Belc knjigo« o vojnih operacijah v Togu. Podpoveljnik Bryant, poveljniki ekspedicijskega zbora v Togu je brzojavil 26. avgusta, da se je Togo brezpogojno udal. Gubernator te pokrajine slavi zavezniško zvestobc Francozov in Angležev, ki se je izkazala pri zavzetju Toga. Angleži so izgubili 2 častnika in 21 domačih vojakov mrtvih in 2 častnika in 48 črnecv ranjenih, torej 17% vsega moštva. Nemške izgube so bile najbrže prav majhne, ker so bili močno zabarikadirani. Nemci so imeli mnogo municije in orožja. Ko so se udali, so imeli še municije za 320.000 strelcov, nad 1000 pušk in 3 tope.

Iz Beire poročajo, da nameravajo angleške in belgijske čete kombiniran napad preko Abercorna na Nemško Vzhodno Afriko.

#### PRVI BOJI NA KOPNEM PRED DARDANELAMI.

Carigrad, 26. aprila. (Kor. urad.) »Agence telegraphique Milli« javlja: Glavni stan priobčuje ta-le komunikce:

Dne 26. aprila so je sovražnik pod zaščito svojih vojnih ladij poskusil izkrcati na štirih točkah ob za-

padni obali polotoka Gallipoli in sicer ob izlivu reke Sigindere, na obrežju Ari Burnu, zapadno od Kaba-Tepe in Tekke Burnu ter pri Kumrele.

Sovražni oddelek, ki se je izkrcal pri Tekke Burnu, so naši vojaki z bajonetnim naskokom vrzli v morje. Čete, ki so bile izkrcane pri Ari Burnu, so bile pri poskusu, da bi prodirale, primorane se izgubiti proti-napadom naših armadnih vojev, nakar smo jih potisnili na obrežje.

Del teh sovražnih čet je bil prisiljen, da je včeraj ponoči jadno pobegnul na svoje ladje.

Danes nadaljujejo naše čete uspešno svoje napade na vseh frontah.

Istočasno se je včeraj približalo Dardanelam sovražno brodovje z namenom, da bi forsiralo morske ožine od morske strani, a se je moralo umakniti pred našim ognjem.

Pri tej akciji smo potopili eno sovražno torpedovko, drugo pa težko poškodovali. Spravili so io v smeri proti Tenedu.

Danes ni sovražnik izvršil z morske strani nobenega napada proti Dardanelam.

Na ostalih bojiščih ni nastala nobena izprememba.

#### OBSTRELJEVANJE DARDANEL.

Iz Malte poročajo: Angleške bojne ladje »Triumph« je bila pri obstreljevanju turških pozicij na Gallipoliju trikrat zadeta od granat škode ni velika. Dva moža sta bila ranjena.

Glasom poročila »Daily Newsa« je bombardiral del zaveznikah brodvovja v četrtek dele notranjih utrdb v Dardanelah, drugi del pa obrežje Gallipolija. Tudi iskalci min so stopili v akcijo. Med tem se je prikazal nad otokom Tenedos turšk letalec ter vrzel do 15 bomb na angleške čete. Škoda je sedaj še ni znana. Ena bomba je potopila neki manjši parnik.

#### Prostovoljci šejha Šamila.

Carigrad, 26. aprila. (Kor. urad.) Prostovoljski bataljon, ki ga je osnoval sin slovečega kavkaškega šejha Šamila v Brusju, je odšel na bojišče.

#### Perzija poseže v vojno?

Carigrad, 26. aprila. (Kor. urad.) Oseba, ki je dobro poučena o perzijskih odnosih, je izjavila »Ikdamun«, da razpolaga Perzija z znatnimi četami. Perzija bo najbrže posegla v vojno in dokazala, da je država, ki se je ne sme podcenjevati.

#### Turško napredovanje v Perziji.

Iz Teherana poročajo v Petrograd: Turška ofenziva pri Kermanšahu se nadaljuje. Perzijski oddelki, ki so bili poslani do prelaza pri Ekerenu, so se umaknili pred Turki, ki so prelaz zasedli, v Mahidecht. 30 vrst od Kermanšaha. Perzijska vlada je zaprosila najprej šefa kozakaške brigade, da naj zapove oddelku, ki se je od Kermanšaha umaknil v Hamadan, da naj zopet oide v Kermanšah. Med tem je vlada zapovedala gubernatorju, da naj se odloči, da prepriča nepotrebno prelivanje krvi. Kabinet v Teheranu nadaljuje svoja pogajanja s turškim poslanikom in upa, da se bodo turške čete poklicale nazaj.

#### IZ NEVTRALNIH DRŽAV.

##### Položaj v Italiji.

»Neue freie Presse« poroča: Isti dan, ko je napovedal gospod Pichon v »Petit Journal« sigurno intervencijo Italije, objavlja »Matin« z dne 18. t. m. poročilo svojega rimskega korespondenta, ki pravi v uvodu:

»Nikdo v Rimu, izvzemši kralja, Salandro in Sonnina ne vé, kako se bo Italija odločila.

Vlada vede svojo politiko z absolutno molčečnostjo.

##### Razburjenost na Bolgarskem.

Splošno razpoloženje se je od slučaja v Valandovu zelo poostriilo, zlasti odkar se je dognalo, da Grška Srbijo popolnoma očitno podpira in obljubuje Srbiji za slučaj konflikta, vojno pomoč. Grške čete se zbirajo ob bolgarski meji ter skušajo pod pretvezo, da branijo srbske pokrajine, zasesti nekaj makedonskih krajev v Novi Srbiji. Bolgarsko časopisje strastno napada Grško. »Narodni Prava«, Radoslavov list, opozarja Grško v članku, da bo smatrala Bolgarska podpiranje Srbije s strani Grške kot izpiranje. Če bo grško vojaštvo zasedlo makedonske pokrajine, ne bo ostalo to brez retorij.

##### Makedonski vodja Nikolov umri.

Sofija, 25. aprila. (Kor. urad.) Poročilo Agence telegraphique bul-

gare: Po kratki bolezni je umrl včeraj tu polkovnik v p. Niolov, neutruđen delavec za osvoboditev Makedonije. Smrt polkovnika je napravila v makedonskih krogih nenadomestljivo vrzel. Bil je prvi sodelavec in pozneje naslednik umrlega generala Zočeva ter neprecenljivi svetovalec Makedoncev med makedonsko osvobodilno vojno. Leta 1912. si je pridobil Nikolov kot brigadni poveljnik makedonsko - odrinske legije lovorike. Dogodki po miru v Bukarešti so mnogo pripomogli h koncu njegovega razburkanega in pomankanja polnega življenja.

##### Grška in tripelententa.

»Corriere della sera« poroča iz Petrograda: Pogajanja tripelentente z Grško imajo informativen značaj, da sprožna tripelententa zahteva Grške. Grška si hoče zagotoviti gospodarstvo nad zahodno obalo Male Azije, da prestavi mejo na gorsko črto, ki loči od Turkov obljudeno Anatolijo od grškega prebivalstva ob obali. »Russkoje Slovo« pravi, da tripelententa v tej točki lahko soglašja z Grško. Močna Grška kot soseda Rusije bi jamčila za trajen mir v Orijentu. Grška pa mora takoj pričeti, če hoče rešiti svoj narodni problem. Rusija in zavezniki nimajo niti pravice, niti možnosti, da bi posegli v rešitev tega problema.

##### Papež in Francozi.

Iz Rima poročajo: Papež je sprejel bivšega francoskega ministra Hanotauxa v posebni obdobjenci. Hanotaux je posebno dober poznavalec katoliškega vprašanja v Orijentu, kjer obstoja kakor znano takozv. francoski katoliški protektorat.

##### O sestanku švedskih in ruskih parlamentarcev.

Kopenhagen, 26. aprila. (Kor. urad.) »Nationaltidende« javlja iz Stockholma: Časopisje enodušnic odklanja ruski načrt, da bi se sestali člani švedskega parlamenta in ruske gosudarstvene dume. Dume ni smatrati za zastopstvo ustavne države. Ruska vlada je razpustila dumo pri najmanjšem znaku kakega odpora. Sedaj je tako nazadnjaška, da njeni svobodomiselnim člani jedva dobe dovoljenje, da odpro usta. Ni še dolgo, ko so aretirali socialnodemokratske člane gosudarstvene dume. Tudi z ozirom na Fince morajo Švedci odklanjati sestanek z ruskimi parlamentarci. Ruske načrte je torej smatrati kot izjalovljene.

##### DRUGO VOJNO ZASEDANJE OGRSKEGA DRŽAV. ZBORA.

Govor ministrskega predsednika grofa Tisze o vlogi naše monarhije v svetovni vojni.

Budimpešta, 26. aprila. Državni zbor je pričel danes razpravljati o razširjenju črnovojniške dolžnosti. Kot prvi je govoril grof Tisza, ki je izjavil: Ustvariti moramo vse vojaške predpogoje, da bomo mogli uspešno dobojevati vsiljeni nam boj z najskrajnejšim naporom, vseh naših sil. Odkrajčev še ni padla, toda zanašajo se na našo armado, smemo mirno zaupati v bodočnost. Grof Tisza podaja nato pregled dosedanjih vojnih dogodkov ter slavi skupen nastop naše in nemške armade. Govorice, da se je ena ali druga država ozirala kadarkoli bolj na svoje lokalne interese, kakor pa na skupne vojaške cilje, so izmišljene. Avstrija in Nemčija se bojujeta skupno, skupno in solidarno bodete zasigurali sebi in Evropi mir in neodvisnost.

Naša armada je fizično in moralno popolnoma intaktna, sposobna ravnatoka za defenzivo kakor za ofenzivo, lahko čaka na bodoče neodzirne dogodke. Uspehi armade temeljijo na požrtvovalnosti celokupnega prebivalstva: vsakdo izmed nas vé, da mora vse pustiti in nemar in zreti le na eden in veliki cilj. Ne le Madžari, temveč tudi nemadžarski narodi so v polni meri storili svojo dolžnost. S patrijotičnim veseljem konstatiram posebno, da so se naši hrvaški brati tako sijajno postavili na našo stran. Naš boj mora ustvariti ta boj za neodvisnost monarhije, pri čemer nam je prihlet zvesto na pomoč naš mogočni zaveznik. Monarhija hoče ostati tudi po vojni svoji zgodovinski nalogi zvesta, ki obstoja v jamstvu evropejskega ravnotežja, stremečega po neodvisnosti narodov in držav. V tej ideji so vsi mali in veliki narodi, ki cenijo svojo neodvisnost in hočejo garancij proti tendencam svet obvladajoče sile, naši naravni zavezniki. Naša monarhija se bo tudi v bodoče borila proti sovražniku naše domovine, proti silam, ki hočejo obvladati celi svet.

Honvedski minister baron Hazai pravi: Akoravno je vojno stanje naših čet že na podlagi dosedanjih

črnovojniških predpisov za dolgo zagotovljeno in se tudi prostovoljci ne prestopajo v velikem številu oglašajo, bo zbornica vendar odobrila novo predlogo, ker ne smemo zaostati za onimi državami, ki so vojaško obveznost že razširile. — Minister blizka nato razmere sedanje vojne, ki nima primere v svetovni zgodovini. Vojuskoječe se države so zedaj poklicale že 25 do 27 milijonov vojakov pod orožje, bojne fronte so 850 in 1500 km dolge, bitke trajajo po cele tedne, izgube so ogromne, mnogo vojakov se je udeležilo že nad sto bitk... Energija naših čet je naravnost občudovanja vredna. Bog živi kralja, narod in junaško armado!

V debati zahteva poslanec Bakony (neodvisna stranka) garancije, da se bo na najmlajše in najstarejše letnike primerno oziralo, ter izjavlja, da bo glasovala njegova stranka proti uvrščevanju ogrskih črnovojnikov v avstrijske polke.

Grof Andrássy smatra, da se je dvozveza zakazala v vsakem oziru močnejšo kakor pa trojni sporazum. Tudi vojaško se nam sedaj godi prav dobro. Vendar pa nas čaka še ogromno delo. Govornik se hvaležno spominja Nemčije in Turčije ter izjavlja, da bo opozicija glasovala za razširjenje črnovojniške dolžnosti. Mi Madžari hočemo zmagati za vsako ceno, ker vemo, da bi bil poraz za nas strahovita katastrofa. Čim te-zavnejši bo položaj, čim več bo sovražnikov, tem večja bo odločnost madžarskega naroda.

Poslanec Štefan Rakovszky (kler.) predlaga: Odrediti je naknadne acetacije za vse častnike med 18. in 42. letom, ki se nahajajo v administrativni službi. Sposobne je takoj poslati na bojišče. Tudi se naj odredijo naknadni nabori za vse one rezerviste, ki so bili dosedaj oproščeni vojaške službe. Sposobne naj se takoj vpokliče, izvešobne odpošlje na fronto.

Hrvatski delegat Hreljanović podaja izjavo hrvatske delegacije, ki pravi: Hrvatski narod je skozi svoja stoletja, pri vsaki priliki izpolnil svoje dolžnosti do kralja. O tem pričajo narodne žrtve na bojiščih in doma. Hrvati črtvirajo predjelo, nadejajoč se, da se bo oziralo na potrebne gospodarske in kulturne interese naroda.

Poslanec Juriga (Slovak) opozarja na patrijotično požrtvovalnost slovaškega naroda. Treba pa bi bilo, da se dajo slovaškemu narodu narodne pravice.

V popoldanski seji konstatira minister Hazai, da odobrava predlogo cela zbornica.

Minister izjavlja, da akceptira naslednje spreminjevalne predloge: 1. Zakon naj velja le za dobo vojne, 2. 18letne črnovojnike naj ne preiščejo le vojaški zdravniki, temveč posebne mešane komisije; 3. 43 do 50 let stari črnovojniki se smejo odposlati na bojišče še le tedaj, ako se nahajajo tam že vsi mlajši letniki. Število takih, ki se odtujejo službi na fronti (poslanec Rakovszky jih je označil z nemškim imenom: »Drückelberger«) je pri nas le neznahtno.

Minister se izreka proti odreditvi tkzv. naknadnega pregledovanja. Kjer se je pokazalo število sposobnih pri prvem pregledovanju kot premajhno, tam bo itak odredil minister sam še enkratno pregledovanje.

Poslanec Rakovszky preklicuje nato svoje predloge.

Zbornica odobri predlogo z zgoraj označenimi spremembami v 1. in 2. branju.

Zbornica sprejme nato tudi proti glasovom neodvisne stranke zakon o uvrstitvi ogrskih črnovojnikov v avstrijske polke.

Prihodnja seja jutri.

##### Odlikovani predsednik ogrske poslanske zbornice.

Budimpešta, 25. aprila. (Kor. u.) Vrhovni armadni poveljnik feldmaršal nadvojvoda Friderik je poslal predsedniku poslanske zbornice ritmistrju Pavlu pl. Beöthyju to-le brzojavko: Veseli me sporočiti, da je blagovolilo Nj. c. in kr. apostolsko veličanstvo podeliti Vaši ekscelenc za hrabri nastop pred sovražnikom vojaški zaslužni križ III. razreda z vojno dekoracijo. Sprejmite ekscelenc za to najvišje odlikovanje, ki ste si je pridobili pred sovražnikom moje prisrčne čestitke. Nadvojvoda Friderik, feldmaršal.

##### Ogrska magnatska zbornica.

Budimpešta, 26. aprila. (Kor. u.) Magnatska zbornica je imela danes popoldne sejo pod predsedstvom tajnega svetnika barona Samuella Josike. Ko je zbornica rešila nekatera poročila verifikacijskega in imunitetnega odseka, je ministrski predsednik grof Tisza prosil predsednika, naj skliče prihodnjo sejo zbornice v četrtek. V tej seji naj pridejo v

razpravo vojaški zakonski predlogi o dopolnitvi črne vojske, ki jih je poslanska zbornica že rešila. V tej seji naj tudi zbornica velikašev manifestira ono narodno požrtvovalnost, ki je bila tako enodušno izražena v poslanski zbornici.

Predsednik je izjavil, da bo zbornica v četrtek popoldne ob 4. najinim potom razpravljala o teh zakonskih predlogih.

## Vstop Avstro-Ogrske v vojno.

I.

Dunaj, 26. aprila. (Kor. urad.) Iz vojnega poročevalskega stanja poročajo:

Ko je izročil avstro-ogrski poslanik v Belgradu dne 23. julija 1914 srbskemu ministrskemu predsedniku, ki je postavila Srbijo pred vprašanje, da se ali odpove svojem rovanju proti monarhiji, kateremu so je bila že enkrat odpovedala, s katerim pa je potem tajno zopet prišla, ali pa javno prizna, da se identificira z morilci v Sarajevu in njihovimi zaplečki, je stala vsa vojna sila Avstro-Ogrske v predpisanim mirovnem stanju; monarhija, ki si je bila v svesti svoje dobre stvari, in ki ni hotela vojne, svojih pravičnih zahtev ni postavila pod pritisk vojaških priprav.

Dne 25. julija l. l. popoldne je izročil g. Pašić našemu poslaniku oni odgovor srbske vlade, ki naj bi bil vzbudil domnevanje, da je Srbija pripravljena izpolniti do mej možnosti zahteve monarhije, ki pa je v resnici več ali manj odklanjal najvažnejše naše zahteve.

Kako si je bila srbska vlada na jasnem glede tega, da je njen odgovor nesprejemljiv, izhaja najbolj jasno iz tega, da je bila 3 ure pred oddajo te note tudi že odrejena mobilizacija celokupne srbske armade. Srbija je vrgla s tem, kakor se je kmalu pokazalo, vede netilo v smodnik, da provzročijo svetoven požar.

Nj. c. in kr. apostolsko veličanstvo je moralo svoji tako pogosto dokazani miroljubnosti nasproti skleniti ono, glede česar srbsko izzivanje ni dalo nobene druge izbire. Še na večer istega dne je izšel ukaz za delno mobilizacijo, ki so ga vsi narodi monarhije soglasno z navdušenjem sprejeli. Dne 28. julija je bila izdana vojna napoved Srbiji. Veselo, navdano od zavesti dolžnosti in požrtvovalnosti, katere ni nikdar manjkalo avstrijskim narodom v resnici, je pohitel vsak, ki ga je ukaz vpoklica zadel, na določeni mu kraj. Mobilizacijski aparat je deloval s sigurnostjo precizijskega instrumenta. Vsa prorokovanja, da bo prišlo do zmešnjav pri razvoju vojne pripravljenosti in pri pohodih na bojišče, s čimer so računali naši sovražniki, se niso uresničila.

Dočim se je delna mobilizacija že pripravljala, je bilo opaziti že prve znake nevihte na severovzhodu. Dne 27. julija so dospela na Dunaj neoficijalna poročila, da se Rusija v sosednjih vojaških okrajih že vojaško pripravljala. Pač je ruska vlada izpočetka še zanimala, da bi bila odredila kako mobilizacijo, vendar pa nam je dala sporočiti, da bi morala poseči po tem sredstvu, če bi naše čete prekoračile srbsko mejo. Sploh pa se je bila Rusija že dolgo prej pod naslovom poskusnih mobilizacij dalekosežno pripravila na vojno.

Kakor svetla strela je to sporočilo razsvetlilo temne oblake tajno zapričetih spletk. Rusija je razprostrla svoje roke varujoče nad Srbijo! Pod pretvezo, da hoče zadeti akcija proti Srbiji v resnici samo moskovsko državo in njen vpliv na Balkanu, — pretveza, ki ji je naša svečana izjava v Petrogradu izpodnesla tla, — je stopila Rusija na stran Srbije, onega sovražnika, proti kateremu smo se morali obrniti brez vsakega stranskega namena napram katerikoli drugi državi, samo v skladu s potrebo samohranitve, da varujemo svojo državno varnost in red za vso bodočnost proti tajnim spletkam poželjivega sosedu, ki se ne straši niti najzaničljivejših sredstev. Objektivi presoji je bilo sedaj očito, da so stale vse monarhiji sovražne spletke, ki so izhajale od Srbije, pod patronanco Rusije; jasno je bilo poznati, da se je mogla Srbija le pod to varno zaščito upati cinično odreči monarhiji, zahtevane garancije in ji vreči pred noge rokavice.

Dne 29. julija se je oficijalno potrdilo, da mobilizira Rusija vojaške okraje Kijev, Odeso, Moskvo in Kasan. Komaj pa so spoznali v Petrogradu, da nam stoji Nemčija v preizkušeni zavezniški zvestobi na strani, je sledil dva dni pozneje ukaz za mobilizacijo celokupne ruske vojske. Šele sedaj smo odgovorili mi, do-

slej se do skrajnosti trudeč, da ohranimo evropski mir, pod silnim pritiskom ruske grožnje z istim sredstvom. Kakor en mož so se dvignili narodi obeh držav stare monarhije, ki je bolj čila stezala svoje ude, kakor kdaj poprej. Navdušeni so posegli Nemci, Magjari, Slovani in Romani po orožju, navdahnjeni ene edine enotne volje, braniti svojo domovino.

(Dalje priložnjo.)

## Razglas.

Opazilo se je mnogokrat, da so se pojavile in se širile v policijskem okolju že od pričetka sejanje vojske najrazličnejše govorice, bodisi o vojnih dogodkih, bodisi o političnih zadevah. Te govorice so bile take, da bi jih moral vsak razsoden človek smatrati za izrastek razuzdane domišljavosti ali breztemeljne bojazljivosti, ali pa celo za premišljene hudobnosti.

Vkljub temu se je žal pokazalo, da se je takim govoricam tem rajši verovalo in se jih tem radovoljnejše širilo, čim neverjetnejše in brezsmiselnejše so bile.

V javnem interesu, kakor v interesu prebivalstva samega smatra c. kr. policijsko ravnateljstvo za potrebno najodločnejše opozoriti na to, da se bo proti razširjevalcem neresničnih in razburljivih govoric v smislu zakonitih predpisov z brezobzirno strogostjo postopalo.

C. kr. policijsko ravnateljstvo v Ljubljani dne 25. aprila 1915.

## Dnevne vesti.

— **Baron Burian v Berlinu.** Zunanji minister baron Burian se je mudil v nedeljo v Berlinu ter se je vrnil snoči na Dunaj.

— **Vračanje častniške šarže** »Neues Wiener Tagblatt« izve, da je cesar dovolil, da se pripravijo bivši častniki, ki so odložili svoje šarže, da se izognejo postopanju častnega suda ali taki ki so izgubili šaržo v sled postopanja častnega suda, v posebno upoštevanja vrednih slučajih potom vojnega ministrstva cesarski milosti, da dobe zopet svojo prejšnjo šaržo. To velja samo za take bivše častnike, ki so bili vpoklicani k službi v fronti in so se pred sovražnikom izkazali kot hrabri borilci. Prošnje za rehabilitiranje je vložiti pri četah teh vpoklicancev. Podobno se izvrši tudi rehabilitacija bivših častniških aspirantov med vojno.

— **Odlikovani slovenski častniki.** Signum laudis je dobil rezervni poročnik 3. gorskega topničarskega polka Viktor Glančnik. — Zlati zaslužni križec na traku hrabrostne svetinje so dobili: rezervni praporščak 13. havbičnega polka Teodor Bellec, vojaški registraturni nadoficijal Karel Luteršek in oficijal 7. topničarske orodne kompanije. — Vojaški zaslužni križec z vojno dekoracijo je dobil podpolkovnik 8. pešpolka Gustav Šiška. — Signum laudis je dobil ritmojster 8. deželnega orožniškega zapovedništva Oskar Vidic. — V drugič je dobil pohvalno priznanje (srebrni Signum laudis) poročnik Branko vitez Pogačnik, sin podpredsednika poslanske zbornice gosp. Josipa viteza Pogačnika.

— **Zlato hrabrostno svetinjo** so bili odlikovani slovenski junaki: štabni narednik Alojzij Savšek in narednik Štefan Plesničar, oba pri 97. pešpolku; štabni narednik 17. pešpolka Ivan Butkovič in štabni narednik 5. domobranskega pešpolka Štefan Rudenjak.

— **Odlikovanja pri orožništvu.** Stražmojster pri 6. deželnem orožniškem zapovedništvu, Karel Vrečko, je dobil srebrno hrabrostno svetinjo I. razreda. Vodja pri 12. deželnem orožniškem zapovedništvu, Anton Smerekar, je dobil srebrno hrabrostno svetinjo II. razreda.

— **Slovenska junaka Pavčnik in Bukovnik.** Korporal štajerskega 87. pešpolka Bukovnik in poddesetnik tistega polka Ivan Pavčnik sta dne 28. decembra rešila avstrijsko strojno puško Rusom takorekoč iz rok. Pavčnik je pograbil strojno puško in z njo bežal. Za njim je grmelo in treskalo in krogle so kakor dež letale nanj. Če je hotel rešiti strojno puško, je moral na strm vrh. Na potu je bil seveda izpostavljen najhujšemu obstreljevanju in tudi hudo ranjen, kajti kroglja mu je priletela pod levo pleče, a vendar je hitel naprej in rešil strojno puško. Pavčnik je bil za to odlikovan z veliko srebrno hrabrostno svetinjo, korporal Bukovnik, ki si je bil že prej zaslužil to svetinjo, pa je bil povzvišen za narednika.

— **Kusmanek na potu v Nižnjogorod.** Kakor poročajo iz Rabe, je v nedeljo došla od generala pl. Kusmanka brzojavka iz Kijeva, ki se glasi: »Zdrav, odpotujem danes v Nižnjogorod. Pismo sledi. Herman.«

— **Umri je v Szatmar-Nemeti** na Ogrskem g. Vinko Bonač, četovodja 3. gorsk. top. polka in trg. sotrudnik, nečak g. Ivana Bonača v sled na bojnem polju dobljenih ran, Cenjenim rodbinom iskreno sožalje.

— **Umri je te dni v bolnici** v Brčki (Bosna) četovodja pri trenu Anton Kranjc, rodom iz Maribora. Vrlemu slovenskemu vojaku časten spomin!

— **Kdo ve kaj?** Pogreša se Martin Kovič, vojak 7. lovskega bataljona, vojna pošta 73. Bil je baje 21. decembra 1914, pri Jaslu v Galiciji vjet. Kdor bi kaj vedel o njem, naj to sporoči Mariji Kovičevi v Kresnicah na Kranjskem.

— **Iz ruskega vjetništva** se je oglašil desetnik 27. domobranskega polka Emil Mrak, knjigovez pri tvrdki Kleinmayer & Bamberg v Ljubljani. Bil je dne 22. marca v Karpatih ranjen v levo nogo in vjet. Sedaj se začasno nahaja v bolnici v Moskvi.

— **V ruskem vjetništvu** je sin ljubljanskega deželnovladnega svetnika dr. Praxmarerja, enoletni prstovoljec 27. pešpolka korporal Konrad Praxmarer. Bil je dne 26. avgusta v Galiciji težko ranjen in prišel Rusom v roke. Šest mesecev je bil v bolnišnici, od začetka meseca marca pa je v Omsku v Sibiriji. — Rezervni praporščak 2. bosansko-hercegovskega pešpolka Boris Černe je tudi v ruskem vjetništvu.

— **Iz ruskega vjetništva** se je oglašil dne 23. aprila Franc Lajovic, član litijskega Sokola. Piše se z vožnje. Pravi, da se mu dobro godi. Kraja, kjer ostanejo, še ne ve. Najlepše pozdravlja vse znance in brate Sokole. Njegova karta je dospela v 19. dneh. Oddana je bila dne 5. aprila.

— **Avstrijsko-ogrsko rdeča knjiga.** To je naslov uradoma izdani zbirki diplomatskih spisov, iz katere se jasno razvidi, kako je nastala sedanja vojna. Govorili smo o tej važni in podučni knjigi že tedaj, ko je izšla v nemškem jeziku, potem ko je bil dotiskan slovenski prevod in opozarjamo nanjo tudi sedaj. Kdor hoče jasen vpogled v predgovodvino sedanje vojne, ta naj vzame v roko to knjigo.

— **Preskrba z mlekom.** Sedaj je v Ljubljani začelo že tudi mleka zmanjkovati. Kako se bo v tem oziru kaj preskrbelo, ne vemo.

— **Krušne nakaznice.** V nedeljo so bile v Ljubljani vpeljene krušne nakaznice. Tujci, ki so prišli v Ljubljano, seveda niso imeli nakaznic in niso dobili kruha. Če se bo stvar obnesla, ne moremo soditi, gotova resnica pa je, da krušne nakaznice same še nikomur ne pomagajo do kruha ali moke.

— **Zaradi draženja živil** je bilo danes pred tukajšnjim okrajnim sodiščem obsojenih 10 posestnic iz ljubljanske okolice zaradi podražanja živil na tukajšnjem trgu. Prodajale so mleko, krompir in fižol po pretiranih cenah. Obsojene so bile po 3 dni zapore in vsak na 20 K denarne globe, katera se izpremeni v slučaju neizterljivosti v 48 ur zapore.

— **Gostilničarjem, prodajalcem žganja in dr. v znanje!** Beraška nadlega se češče poostri s tem, da se ti ljudje napijo, potem pa postanejo pri beračenju naravnost predrzni in celo nasilni. Da se pride temu v okom, je c. kr. deželna vlada za Kranjsko na podlagi § 54. obrtnega reda prepovedala od sedaj nadalje beračem prodajati ali zastopati dajati žgane opojne pijače. Prestopki se bodo strogo kaznovali.

— **Muhe prenašajo bolezni.** Piše se nam: Bliža se poletni čas. Pratika menda pravi, da bo letos kebrovo leto in kadar je mnogo hroščev, takrat je vselej tudi mnogo muh. Letos se bo treba muh posebno skrbno čuvati, zakaj, muhe so silno nevarne prenaševalke bolezni. Na Dunaju se že razni vseučiliški profesorji trudijo, kako pregnati mušjo nevarnost. Dognali so, da tiči poglavitna nevarnost v tem, da se muhe drže gnojnih kupov, stranišč itd. in da od tam prenašajo bolezni na ljudi. Še v vsaki vojni so nastale velike bolezni. Naj bodo torej ljudje posvarjeni že sedaj, da se bodo čuvali muh.

— **Občni zbor lokalnega odbora in hranilnega posojilnega konsorcija I. splošnega uradniškega društva Avstro-Ogrske.** V soboto zvečer je imel ta konsorcij pri Mraku svoj občni zbor. Načelnik, mestni tajnik gosp. Semen, je imenoval za zapisničarja gosp. dr. Žuna in revidentka gosp. Rostana, za overovatelja zapisnika prof. gosp. Krodivnika, kontrolorja gosp. Lu-

kescha in kontrolorja gosp. Wolfja, za skrutinatorja pa revidenta g. Zajca, višjega oficijala gosp. Podgornika in magistratnega blagajnika gosp. Finka. Spomnil se je nato umrlih članov: Grebenca Otona, Drasala Henrika, Sinkovca Josipa, Finka Emila in Pavčiča Ivana, katerih spomin so člani počastili s tem, da so se dvignili s sedežev. Trije zadnji so padli na bojišču. Nato je podal gosp. Rostan pregled o delovanju glavnega društva. Dopolnilo je Uradniško društvo na Dunaju 50. leto svojega delovanja. V preteklem letu je svetovna vojna stavila zlasti na gospodarske organizacije ogromne zahteve. Društvo je podpisalo 1 milijon kron vojnega posojila ter kot prvo darovalo v dobrodelne namene 10 tisoč kron, uradniškim beguncem iz Galicije pa je do konca leta 1914 naklonilo podporo v znesku 7440 kron. Iz vojnega rezervnega zaklada, nabranega v mirnem času, je bilo društvu mogoče kriti vse iz vojne izhajajoče škode brez obremenitve tekočega računa, tako da zaključil letni promet s prebitkom 924.701 K 46 v. Leta 1914. se je sklenilo 4331 zavarovalnih pogodb. Na zavarovanih glavninah se je izplačalo okroglo 7.878.000 kron, med njimi 527.800 K v slučaju škode vsled vojne. V blagodatne namene je društvo izdalo l. 1914. skupaj 116.128 K, od te vsote odpade na podpore vdov in sirot 30.310 K, na prispevke k zdraviliškim stroškom 18.060 K, na prispevke v učne namene 46.832 K, na učne ustanove in večje podpore iz tozadnega zaklada 10.926 K. Skupni znesek dosejanih materialnih dajatev na humanitarnem polju, znaša okroglo 3.578.000 K. Zapisnik zadnjega občnega zbora, — prečitale so se takrat sprejete resolucije, — se je odobril. Revizijsko poročilo, ki odbrava poslovanje konsorcija, se je vzelo na znanje. O poročilu krajevnega odbora o računskem sklepu je poročal gosp. Rostan. Društvo izkazuje 96.324 K 74 vin. prometa, bilanca se konča s čistim dobičkom 5249 K 72 vin. Koncem leta 1913. je imel konsorcij 247 članov s 76.343 K 62 vin. na vplačanih deležih. Tekom leta 1914. je priraslo 10 članov in 3419 K 89 vin. na vplačanih deležih, skupaj 257 članov s 79.763 K 51 vin. V istem letu pa je izstopilo 33 članov, katerim se je 2092 K 10 vin. na deležih izplačalo ali obračunalo. Stanje članov koncem leta 1914. je torej znašalo 224 s 77.671 K 41 vin. na vplačanih deležih, od katerih pa je 50 a 100 K, t. j. 5000 K, odpovedanih. V primeri s številom članov, izkazanim koncem leta 1913., je bilo število članov koncem leta 1914. manjše za 23. Posojila koncem leta 1913. so znašala 163.857 K. Tekom leta 1914. se je izplačalo 27.206 kron 73 vin., skupaj 191.063 K 73 vin. V l. 1914. pa se jih je vrnilo ali obračunalo 31.830 K 55 vin. Nepovrnjenega posojila je bilo koncem leta 1914. 159.233 K 18 vin. Rezervni sklad je v letu 1914. znašal 6845 K 83 vin. Rezervni sklad za izgube pa 2970 K 16 vin., skupaj 9815 K 99 vin. Revizor gosp. Zajca je poročal o izvršeni reviziji ter predlagal, da se bilanca odobri, odboru da absolutorij ter pisarni izreče zahvala. Čisti dobiček se razdeli tako - le: Centrali 100 K, rezervnemu zakladu 588 K 96 vin., dividende 3932 K 38 vin., t. j. 5 1/4%, nagrade funkcionarjem: blagajniku in knjigovodji po 200 kron, slugi, ki je odšel k vojakom 50 kron, sedanjemu slugi 30 K, ostalo se prenese na prihodnje leto. Sprejeto. Obrestna mera za posojila se določi na 6%, za hranilne vloge pa 4%, odpovedna doba ostane, kakor do sedaj. — Po nasvetu gosp. Veselja se nalaga denar tudi v naprej v »Kreditni banki ljubljanski«. Številu deležev se ne stavi nobena meja. Glede viška posojil ostanejo merodajna pravila. Honoriranje funkcionarjev se prepusti odboru. Sprejete se nato predlog, da se obnovi lanskoletna resolucija do osrednjega društva, da se na prošnje članov v še večji meri ozira. Izvoljeni so bili nato v lokalni odbor in konzorcijalno načelnništvo gg.: Kama n. Josip, c. kr. oficijal tobačne režije; Langof Adolf, c. kr. računski nadsvetnik; Vesel Rudolf, c. kr. blagajniški ravnatelj; za namestnike gg.: Benkovič Ivan, c. kr. sodni oficijal; Fink Veličan, mestni blagajnik; dr. Pipenbacher Josip, c. kr. profesor; v nadzorni svet gg.: dr. Žun in kontrolor Wolf; za namestnika gg.: Bekš Josip in Urbančič Karel. Predsednik magistratni tajnik gosp. Semen se je nato spomnil 40letnega delovanja društva, ki je v tej dobi svojega obstoja storilo mnogo dobrega. Velika zasluga pri tem gre še živčim članom, ki so se udeležili ustanovitve društva. Izmed teh gre posebna zasluga c. kr. blagajniškemu kontrolorju v pok. gosp. Lukeschu, ki je ves čas deloval z vso vneto v prid društvu. Da da dru-

štvo znak jubileju in da slavi in prizna delovanje tega gospoda ter mu izkaže svojo hvaležnost, se imenuje za častnega člana. Soglasno sprejeto. Gosp. kontrolor Lukesch se zahvali za izkazano čast ter naglašja, da je bil ves čas svojega 40letnega članstva izvoljen vsako leto v odbor, nakar je predsednik gosp. Semen zaključil občni zbor.

— **Umrla je v Idriji** gospa Marija Lapaine, trgovka in posestnica. Bila je vedno navdušena narodnjakinja, je rada podpirala vsa narodna društva in podjetja. Pokojnica je bila taška g. prof. Pirnata v Kranju. Težko prizadeti rodbini naše sožalje, pokojnici pa večni pokoj!

— **Orehovo vas** so došla te dni naznanila, da so umrli vsled bolezni, oziroma ran v Karpatih trije kmečki sinovi: Vincenc Cebe, pešec 47. polka; Vincenc Gselman, črnovojnik št. 26.; Martin Tement, dragonec št. 5. vsi v 20. letu. »Tedenske Slike« prinesejo menda kaj več o njih.

— **V Slivnici pri Mariboru** je na Markovo popoldne napadel pes mesarja K. iz Maribora bregjo svinjo na občinskem travniku in jo tako hudo ogrižaval, da so edino z močnimi udarci po psu, še rešili žival, katero bo na zaukaz občine pregledal živnozdravnik. Čudno je, da posestnik svinje St. Vihar, kakor tudi mesar tirjata odškodnino za poškodbo svojih živali, prvi 80, drugi 120 K.

— **Iz Gradca.** Da bi se zabilo nadaljno spekulativno draženje goveje živine in drobnice na graškem trgu, je nasvetoval graški mestni svet namestniku, naj vpelje za vso živino, ki pride na graški trg, poleg živinskih potnih listov še posebne legitimacije, na katerih mora občinski urad potrditi težo in pa vsoto, za katero je kmet živinčev prodal. Na ta način bi prekupci ne mogli več na graških sejnih spekulativno dražiti živine.

— **Drobne novice s Stajerskega.** Za častna občana je imenovala občina Sv. Križ nad Mariborom posestnika Jakoba Sternada in župnika Antona Kocbeka. — **Iz Maribora.** Finančni konceptni praktikant dr. Bogumil Pavlič je imenovan za finančnega koncipista. — **Iz Celja.** Odlivkom je bil poddesetnik 87. pešpolka Janez Pavčnik iz Jurklostra z veliko srebrno hrabrostno kolajno ker je rešil v hudem sovražnem ognju strojno puško, da je niso Rusi zaplenili. — **Iz Maribora.** Umrl je višji živnozdravnik pri okr. glavarstvu Alojz König v 41. letu starosti. — **V Gradcu** so vpeljali več javnih avtomatičnih telefonskih govorilnic. Za 20 v se ima v lokalnem prometu 10 minut telefon na razpolago.

— **Za en dan ustavljen list.** Iz Splita poročajo: Politična oblast je odredila, da list »Dan«, katoliško glasilo v Dalmaciji, ni smel iziti dne 21. aprila. Vzrok tej odredbi ni znan.

— **Vlom v blagajno na kolodvoru v Splitu.** Kakor smo svoj čas poročali, so našli dne 4. februarja t. l. blagajno železniške postaje v Splitu navrtano; iz blagajne pa je bilo izginiolo 17.000 K... Poizvedovanja niso dognala ničesar. Končno se je pojavil sum, da je železniški uradnik, ki je dotični dan opravil službo, denar sam ukradel ali pa že prej po neveril in da je bil »vlom« le spretno prirejena komedija, ki bi naj bila izbrislala pravo sled. Državno pravdnštvo je zbralo precej obtežilnega materiala ter je obtožilo žel. asistenta Mil. Lefudra iz Litije zločinu poverjenja v smislu § 181. kaz. zak. Obravnava se je vršila pred splitskim izjemnim sodiščem, dne 21. in 22. t. m. Sodišče se o krivdi obtoženega uradnika ni moglo prepričati ter ga je oprostil. Državni pravdnik ni priglasil nikakega pravnega leka in Lefudr je bil takoj izpuščen.

— **Milijonski rop** je naslov velikanske, napeto zanimive detektivske drame v 3 dejanjih, ki se predvaja od danes naprej v kinematografu »Ideal«. Poleg tega je na sporedu še tridejanska sijajna veseliga »Moja žena in jaz«.

## Razne stvari.

\* **Slikar Fischer umrl.** Slikar ludvik Hans Fischer je umrl v soboto v 68. letu svoje starosti.

\* **Smrt učenjaka.** V mestu Hulle na Nemškem je umrl znani nacionalni ekonom profesor dr. I. Conrad. Dosegel je starost 77 let.

\* **Ustavljen turški list.** Iz Carigrada poročajo: List »Jeun Turc«, ki je bil suspendiran, je vojaška uprava sedaj definitivno ustavila.

\* **Cenzura pism in brzojavov na Norveškem.** Norveška vlada je predložila parlamentu zakon o uvedbi pisemne in brzojavne cenzure. Norveška je prva nevtralna država, ki uvaja pregledovanje privatne korespondence. Zakon naj velja samo v vojnem času.

**Požar na gradu Kreuzenstein.**  
 Požar na gradu Kreuzenstein so v nedeljo ob pol 4. popoldne pogasili. Gasilskih del, ki so bila vsled nevarnosti, da se deli gradu vdoro, zelo težavna, se je udeležil tudi oddelek železniškega polka v Korneuburgu.

**Francози in Angleži kupujejo konje v Ameriki.** Francija in Anglija kupujeta zdej v Zahodni Virginiji velike množine konj. Tudi mule kupujejo, kjer jih dobe. Ravnotako se v državi Ohio poverja velikim trdkam nakupovanje konj za trajni sporazum. Za artiljerijske konje plačujejo vsako zahtevano svoto.

**Angličske delegatije za ženski kongres.** »Times« priobčujejo od vlade potrjeno listo 26 žensk kot delegatije na ženski kongres. Med temi se ne nahaja mis Parkhurst. »Home office« je sklenila, da bo skrbel za pravočasen prevoz. Francoske in ruske ženske se kongresa ne bodo udeležile.

**Francози iščejo vohune.** »Temps« poroča: Policija je aretirala v Charvilleju vrtmeberško zakonsko dvojico Stürle. Zakonska sta se od začetka vojne skrivala pri znanjih, ker nista mogla več zapustiti Francije in se nista hotela dati internirati. Proti Stürleju, ki je po poklicu vinski trgovec, se je dvignila obtožba zaradi vohunstva.

**Belgijska kraljica in njeni nemški sorodniki.** Kodañske »National Tidende« poročajo: Nedavno je sprejela belgijska kraljica Elizabeta slavnega francoskega pisatelja Pierre Lotija, s katerim se je razgovarjala tudi o svojih nemških sorodnikih. (Kraljica Elizabeta je rojena bavarska princezinja.) Kraljica je izjavila: S svojimi sorodniki nimam nikakih zvez več. Ločni nas železni zastor, ki se nikdar ne bo dvignil.

**Neprosivoljni prispevki ruske armade za avstrijske šrapnele in granate.** Ruska armada je opremljena z najboljšimi škornji, z najboljšimi sukoni in z bakrenimi posodami za jedila. Te bakrene posode so naši armadi posebno dobro došle. Za izdelovanje šrapnelov in granat je namreč treba bakra in da bi se ga čim več dobilo, se sedaj pobira tudi po hišah. Ruske jedilne posode so torej jako dobrodošle.

**Velika tatvina na pošti.** Pred kratkim smo poročali, da je izginilo denarno pismo, v katerem je bilo 1000 stokronskih bankovcev in ki ga je poslala Unionbanka na Dunaju Nacionalni banki za Nemčijo v Berlinu. Pismo so pogrešili v Pragi. Poizvedovanja so pričeli v Pragi. In kmalu so dognali, da je pismo ukradel neki višji oficijal, ki je uradoval na kolodvorskem poštne uradu. Pri njem so našli celi znesek. Ko je vrednostno pismo izginilo, je policija obvestila vse hranilnice o tatvini. Pred par dnevi je prišel v praško hranilnico neki mož, ki je tam vložil 10.000 kron v stokronskih bankovcih. Hranilnica je takoj obvestila policijo in ta je na podlagi popisa osebe in podpisa dognala, da je bil vložnik 42 let stari poštni višji oficijal Jožef Michl. V nedeljo popoldne sta višji komisar Knotek in poštni nadzornik preiskala stanovanje Michlovo. Našla sta hranilniških knjžic za 50.000 kron in 47.988 K v gotovini. Michla niso imeli na sumu, ker je on znanil, da je pismo izginilo.

**Brzojavna poročila.**

**Nadvojvoda Franc Salvator v Marmaroški Sihoti.**

Marmaroška Sihota, 26. aprila. (Kor. urad.) Nadvojvoda Franc Salvator je dospel včeraj zjutraj sem. Na kolodvoru je nadvojvodo sprejel veliki župan komitata. Nadvojvoda je potem šel v kapelo komitatske bolnišnice, kjer je prisostvoval službi božji. Ko je ogledal vse sanitetne naprave, se je nadvojvoda udeležil obeda, na kar je odpotoval na Dunaj.

**Zagotovilo finančnega ministra uradništvu.**

Dunaj, 27. aprila. (Kor. urad.) »Wiener Tagblatt« poroča: Vsled razširjenih vesti o nameravani znižanju uradniških plač, oziroma o suspendiranju napredovanja potom časovnega avanzmaja se je zglasila deputacija uradništva pri finančnem ministru baronu Englu. Finančni minister je pooblastil predsednika »Društva poštne uradnikov« Pauernfeinda, naj poda v stanovskih krogih pomirjevalno zagotovilo, da na merodajnem mestu ne mislijo na tako odredbo. Minister je priznal poštne vrednosti državnega uradništva ki ne prispeva samo prostovoljno od svoje plače za vojne svrhe, marveč je tudi z aktivnim sodelovanjem pri vseh strokah vojne preskrbe dalo izraza svojega požrtvovalnega patriotizma.

**Ruski letalci nad Neidenburgom.**

Allenstein, 26. aprila. (Kor. ur.) Pri napadu ruskih letalcev na Neidenburg so napravili Rusi sedaj več

škode, kakor pa Nemcem. »Allensteiner Zeitung« namreč javlja, da so ruske bombe padle na trg, kjer so ravno ruski vjetniki pospravljali navlako. Trije vjetniki so bili ubiti, trije pa ranjeni. Poškodovana je bila tudi neka stanka. V bližini kolodvora je pogorel prazen kozolec.

**Begunci z Yperna.**

Pariz, 26. aprila. (Kor. urad.) »Petit Journal« javlja, da je prispela v Pariz mnogo beguncev iz okolice Yperna, ki so jih pozvale vojaške oblasti, naj zapuste domovino.

**Prepoved izvoza v Španiji.**

Madrid, 26. aprila. (Kor. urad.) Uradni list objavlja naredbo, s katero se določa, da ostanejo izvozna carina na neprano volno in veljavi do 1. maja, prepoved izvoza za pramo voljno pa do 15. junija. Nadalje se prepoveduje izvoz raznih mineralij, kovin, gumija, usnja, olja, margarina in belih kovin. Končno se prepoveduje tranzitni izvoz vsega v kraju pošiljatev za Španijo določenega blaga, pri čemer se smatra vse v španska pristanišča prispelo blago kot namenjeno za Španijo.

**Današnji list obsega 4 strani.**

Izdajatelj in odgovorni urednik: Valentin Kopitar.

Lastnina in tisk »Narodne tiskarne«.

**Z veseljem**

nam pišejo premnoge gospe in deklice, da jim je za negovanje polti, proti ogorelosti, pegam, ogrcem, nečistostim polti, nadalje za negovanje ust, zob in las, proti izpadanju las, prhljaju itd. izborno služil Fellerjev blagodišeči fluid z znam. Elsafluid. Dela kožo belo, mehko, nežno in čisto, jači in čisti lasišče in pospešuje bujno rast las. 12 steklenic tega oživljajočega, razkužujočega negovala za telo pošlje franko za 6 K lekarnar E. V. Feller, Stubica, Elsa trg št. 238 (Hrvatsko). Tudi Fellerjeve odvajalne rabarbarske kroglice z zn. »Elsakroglice« 6 škatlic za 4 K 40 v lahko naročimo obenem.

**Meteorološko poročilo.**

Vidna oddaljenost 300-2		Srednja 12 uratna tlak 736 mm	
aprila	čas opazovanja	stanje barometra v mm	temperatura v C
26.	2. pop.	734.8	20.0
26.	9. zv.	735.8	1:4
26.	7. zj.	736.3	9.2
			p. m. ivzh. sl. szah.
			sl. zjah. oblacno.

Srednja včerašnja temperatura 13.2, norm. 11.4. Padavina v 24 urah mm 1.9. Včeraj popoldne nevihta ob vihnarnem jugozahodu

Proda se

**seno in otava.**

Vprašanja na A. Kelbi, Bled, gostilna »pri Lovcu«. 1065

**Stanovanje**

z 2-3 sobami, kuhinjo, se išče za najnik. 1066

Cenj. dopise pod »Stanovanje/1066« na upravn. »Slov. Naroda«.

**Ivan Magdič**  
 krojač prve vrste  
 Ljubljana, 282  
 v hotelu »pri Maliču«  
 (I. nadstropje)  
 (nasproti glavne pošte)  
 :: se priporoča. ::  
 Zaloga angleškega blaga.



Vsemogočni Bog je poklical v boljše življenje našega iskreno ljubljenega sina, brata, nečaka in strica, gospoda

**Vinka Bonač**

trgovskega sotrudnika in četevodjo 3. gorskega topn. polka

ki je dne 18. aprila t. l. v starosti 26 let, umrl vsled bolezni, dobljene na bojnem polju, in bil pokopan daleč od svoje domovine v Sztamár-Nemeti na Ogrskem. 1068

Sv. maša za pokojnika se bo brala v petek, dne 30. t. m. ob 8. uri v ljubljanski stolnici. Blagega pokojnika, ki je od početka vojne izvrševal junaško svojo dolžnost, pripravljamo v blag spomin in molitev.

TRST-LJUBLJANA, dne 27. aprila 1915.

Marija Bonač, mati. Franc Bonač, kaplan v Trstu, Ivan Bonač, brata. Minka Jožičnik roj. Bonač, sestra.

V imenu ostalih sorodnikov.



Naša iskreno ljubljena mama in stara mama, gospa

**Marija Sapaine roj. Baumacher**

trgovka in posestnica

je danes ob pol 12. uri dopoldne izročila svojo blago dušo v božje roke Dne 28. aprila 1915 ob 5. uri popoldne shranimo posmrtno ostanke njene pri Sv. Križu. 1064

To zlato srce naj po trudapolnem življenju v miru počiva v ljubi zemlji domači.

V IDRIJI, dne 26. aprila 1915.

Anica, Mica, Pavla, hčere. Pavel, Broško, Franjo, sinovi. Profesor Makso Pirnat, ing. Rudolf Jager, zeta. Niko, Marjanica, Metka, Alešek in Janozek, vnuki in vnukinji.

Sprejema zavarovanja človeškega življenja po najraznovrstnejših kombinacijah pod tako ugodnimi pogoji, ko nobena druga zavarovalnica.

Zlasti je ugodno zavarovanje na doživetje in smrt z manjšajimi se 11 vplačili.

**„SLAVIJA“**

Vzajemno zavarovalna banka v Pragi. Rezervni fond K 60.700.720-18. — Isplačane odškodnine in kapitalije K 129.935.304-25. Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z vseskozi slovensko-narodno upravo.

Generalno zastopstvo v Ljubljani V Gosposki ulici števil. 12.

**K o l o**

(bicikel) že rabljeno, toda v dobrem stanju, se takoj kupi. 1061

Naslov: Bernhard Nathan, poštno ležeče glavna pošta.

**Hemoroidi**

(zlata žila) podaljšek debelega črevesa in njegovo oboolenje. Trajna hitra ozdravitev z dr. Littfella hemoroidalnim cepom. Cena 3 K 80 h brez nadaljnjih stroškov. Nobenih črnih neprijetnosti. Po povzetju pošila samo M. Wojacek, München, Paul Heystr. 5. 1063

Odda se s 1. majnikom krasno, solčno

**Stanovanje**

v novi hiši, sestojede iz treh sob z vsemi pritlikinami, kopalno sobo in električno razsvetlavo. Četrletna najemna 250 K.

Obrniti se je na upravn. »Slov. Naroda«. 1067

**Hrastova diva**

1 m dolge izdelana, kupim vsako množico, postavljena v vagon na železniški postaji.

Jos. Samsa, Hirska Bistrica. 994

**Kavarna Central'**

Danes in vsak dan koncert dunajske damske salonske elitne kapele

pod vodstvom Ane Eisenhuber.

Ob nedeljah in praznikih od 4. ure popoldne naprej, ob delavnikih od 8. do pol 1. ure.

Vstop prost.

**Ovčjo volno**

vsake vrste, oprane in neoprane

kupim po najvišji ceni!

Prezvamem vsako množico proti gotovini. 962

Voznino po železnici ali pošti plačam sam.

**J. GROBELNIK, Ljubljana, Mestni trg 22.**

**Uradniško hranilno društvo v Gradcu.**

**Osebni kredit**

uradnikom, profesorjem, učiteljem, umirovljencem itd. ob najugodnejših pogojih, tudi brez porokov. 83

Hranilne vloge

od vsakogar z dnevnim obrestovanjem brez rentnega davka po

5% za vsak čas po 5 1/2% pa za zneske nad K 2000 ob 5 0 dvigljive zneske, 5 2 0 90dnevem odpovednem roku

Vloge: 6.500.000 K. Jamstvo v deležih: 7.800.000 K. Stevilo članov 5900. Več v razvidih! Tiskovine in pošne položnice zastoj.

Pojasnila daje brezplačno vsak ponedeljek in petek med 1/23 in 1/24 popoldne:

Josip Kosem v Ljubljani, Krakovski nasip števil. 22.

Zavaruje poslodaj in premičnine proti požarnim škodam po najnižjih cenah. Škode ceni takoj in najkulantneje. Uživa najboljši sloves, koder posluje.

Pozor! Sprejema tudi zavarovanja proti vlomski tatvini pod zelo ugodnimi pogoji. — Zahtevajte prospekte.